KARTA ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII
111 stopien, rok szkolny 2022/2023
UWAGA: W calym arkuszu przyznajemy tylko pelne punkty.

90% z 60 p. = 54 p.

Nr
zad

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

a) np.

-pigtrowe zréznicowanie roslinnosci,
-pigtrowe zréznicowanie zwierzat,
-pietrowe zrdznicowanie klimatu,
-wystepowanie lodowcow gorskich,
-widoczna w krajobrazie granica wiecznego
$niegu,

-wystepowanie V-ksztaltnych dolin,

-duze deniwelacje terenu,

b) np.

podobienstwo:

-wystepuja pietra roslinne

-klimat zmienia si¢ wraz z wysokoscig n.p.m.
-duze réznice wysokosci

-duzy spadek rzek (potokow)

-wystepuja taki gorskie,

roznica:

-tylko w Himalajach wystgpuja lodowce,
-inne wys. bezwzgledne, np.: 8-tysigeczniki
-tylko w Himalajach u podnoéza rosng lasy
tropikalne

0-3

za podanie 2 cech krajobrazu
wysokogorskiego Himalajow
za podanie 1 podobienstwa
za podanie 1 réznicy

a) np. przyrost naturalny w krajach Europy
zmniejsza sie (maleje)

b) ocena: niekorzystne

np.

-starzenie si¢ spoteczenstwa powoduje wzrost
obcigzenia budzetu panstw w zakresie np.
opieki zdrowotnej,

- mozliwe utrudnienia w systemie
emerytalnym (coraz mniej 0sob bedzie
pracowato na przyszte emerytury),

-coraz mniejszy udziat ludnosci w wieku
produkcyjnym powoduje braki na rynku
pracy, ktére moga obnizy¢ tempo wzrostu
gospodarczego

za podanie prawidtowosci

za poprawng ocene
z 1 argumentem
Z 2 argumentami

1p.

2p.

a) 1950-1960

b) np. wysoki przyrost naturalny, duza liczba
urodzen
c) A-2

Za poprawne podanie:
przedziatu czasu
przyczyny wzrostu liczby
ludnosci

uzupetnienie zdania

1. emigracyjne
2. imigracyjne
3. emigracyjne
4. emigracyjne
5. imigracyjne
6. imigracyjne

Za poprawne zaznaczenie
0-1 skutku

2-3 skutkoéw

4-5 skutkow

6 skutkow
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5. |np. 0-3 |zauzasadnienie kontrastow
- wystepowanie bardzo duzych roéznic 1 argumentem 1p.
temperatury powietrza (biegun zimna na 2 argumentami 2p.
potkuli poinocnej i temp. powyz. 50°C) 3 argumentami 3p.
-wystepowanie bardzo duzych réznic w
rocznych opadach atmosferycznych (ponad
11000 mm i ok. 20 mm)
-w Azji znajduje si¢ najwyzszy szczyt Swiata i
najnizej potozona depresja
-wystepowanie jezior stodkich (w tym
najglebszego) i stonych (w tym najbardziej
zasolonego)
6. |np. 0-2 |zauzasadnienie kontrastow
-duze zréznicowanie zamoznos$ci 1 argumentem 1p.
spoteczenstwa — od bezdomnych do bogaczy 2 argumentami 2p.
-duzy odsetek analfabetow i bardzo dobrze
wyksztatceni specjalisci
-wystgpowanie tradycyjnych matych
gospodarstw rolnych i duzych nowoczesnych
-wystepowanie tradycyjnych gatezi przemystu
i osrodkow przemystu high-tech.
7. |a) Nizina Chinska 0 -3 |Za poprawne uzupelnienie
b) np. zyzne gleby, sprzyjajacy klimat, nizinne kazdego zdania 1p.
uksztattowanie terenu, dostatek wody, -poprawna nazwa geograficzna
C) np. wystepujg pustynie, duze wysokos$ci -cechy tej krainy
n.p.m., surowy klimat,
8. |np. 0-2 |Zaprzedstawienie zmiany
-zmiana struktury handlu zagranicznego, (tendencji)
wzrost eksportu wysoko przetworzonych 1 kierunku rozwoju 1p.
towarow 2 kierunkow rozwoju 2p.
- ograniczanie roli tradycyjnych gatezi
przemystu
- rozwoj przemystu zaawansowanych
technologii
-otwarcie sig na inwestycje zagraniczne
-wejscie chinskich firm na rynki wielu krajow
9. |[E-B-D-C-A 0-2 |Zapoprawna kolejnos¢
3 zmian 1p.
5 zmian 2p.
10. |B,E, F 0-2 |Zapoprawne zaznaczenie
2 cech 1p.
3 cech 2p.
11. |a) pasaty 0-3 |Zapodanie nazwy wiatrow 1p.
b) Wyz Niz Wyz Za poprawne wpisanie wyzu i
c) wilgotne lasy rownikowe, sawanna, nizu (w 3 kratkach) 1p.
pustynie i potpustynie za podanie nazw 2 stref
krajobrazowych 1p.
12. |a) 1. Kenia 0-3 Za poprawne rozpoznanie
2. Etiopia krajow 1p.
b) np. za przedstawienie
-podniesienie poziomu mechanizacji rolnictwa 1 sposobu 1p.
-zwigkszenie powierzchni upraw np. przez 2 sposobow 2p.

nawadnianie

-edukowanie rolnikow

-poprawa przechowywania zywnosci
-dziatania na rzecz zachowania pokoju
(rozwigzania konfliktow) w regionie
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13. |a)np.: gtdéwne formy terenu majg 0-4 |Zapodang prawidlowosé 1p.
potudnikowy przebieg
b) -uksztattowanie powierzchni za podanie
-wysoko$¢ n.p.m. 2 czynnikow 1p.
-prady morskie 3 czynnikow 2p.
-cyrkulacja powietrza
-odlegtos¢ od morza
c) Wielkie Rowniny za poprawny wybor krainy 1p.
14. |np. 0-—2 |Zapodanie przyczyny
- ogromna predkos¢ wiatru, 1 przyczyny 1p.
- gwaltowne burze, 2 przyczyn 2p.
- wysokie fale,
- powodzie, podtopienia.
15. |np. 0-3 |Zaprzedstawienie
-najwigkszy udziat w handlu $wiatowym, 0-largumentu 0p.
-najwigkszy na swiecie producent i konsument 2 argumentow 1p.
Zywno§ci, 3 argumentoéw 2p.
-bardzo dobrze rozwini¢ty przemyst 4 argumentow 3p.
zaawansowanych technologii,
-kapitat USA jest obecny w wielu krajach na Uwaga: przepisywanie danych |0 p.
$wiecie, Z tabeli
-dominacja ustug w strukturze zatrudnienia,
-bardzo dobrze rozwiniete nowoczesne ustugi
16 |a)Antarktyda—nr 4; Arktyka —nr 1 0-—4 |Zakazde poprawnie wskazane
b) np. dane klimatyczne 1p.
- niemal cata pokryta jest ladolodem za przedstawienie
- klimat zmienia si¢ wraz z odlegtoscia od 1 cechy 0p.
Morza — najnizsze temperatury wystepuja w 2 cech 1p.
glebi ladu, wieja bardzo silne wiatry
- uboga fauna
- wystepuja bogate ztoza surowcow
mineralnych
c) 6°C za poprawng temp. $rednig 1p.
17 | Od gory 0-2 |Zapoprawna oceng
1.Prawda 0-1 zdania
2.Prawda 2 -3 zdan 1p.
3.Fatsz 4 zdan 2p.
4.Falsz
18 |a) obszar lgdu na N od Zwrotnika Koziorozca | 0-4 |Za poprawne zaznaczenie
b) np. ludnoé¢ mieszka gtéwnie na obszaru na mapie 1p.
wybrzezach za poprawng prawidlowos¢ 1p.
c) np. za podanie
- niewielkie opady powodujg, ze ok. potowe 1 przyktadu 1p.
powierzchni Australii zajmujg suche 2 przyktadow 2p.

pastwiska dlatego podstawg rolnictwa jest
hodowla owiec

- tylko na wilgotniejszych terenach (E i SW)
wystepuje uprawa roslin np. pszenicy i trzciny
cukrowej

- bogate zloza r6znych surowcow mineralnych
spowodowaly rozwoj przemystu
wydobywczego

- zasobnos$¢ w surowce mineralne wptywa na
strukture handlu zagranicznego Australii
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19. |a) C. megalopolis 0-4 |zapoprawne uzupetnienie
b) ropa naftowa zdania a) 1p.
cnp. zdanie b) 1p.
-trzgsienia ziemi zdania c)
“pozary 0-1 problem 0 p.
smog jem 1
-wojny gangow 2 problemy P.
“berdomnosé 3 problemy 2p.
20. |a) 1. Dania 2. Peru 3. Australia, 4. Arabia S. 0 -5 |Za poprawne rozpoznanie
b) np. 0-1 flagi 0p.
-w uksztattowaniu powierzchni dominuja 2-3 flag 1p.
wyzyny 4 flag 2p.
-klimat goracy, podréwnikowy
-na obszarze Ugandy znajduje si¢ jezioro za podanie cech srodowiska
Wiktorii 1 cechy 1p.
-ludno$¢ nalezy do rasy czarnej, w Ugandzie 2 cech 2p.
zyja m.in. Masajowie 3 cech 3p.

-fauna jest urozmaicona — zyja m.in. antylopy
i zurawie
-uprawia si¢ m.in. bawelng i kawe
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